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Perioada dintre cele două războaie mondiale a constituit pen
tru mişcarea revoluţionară şi democratică din România o etapă superi
oară, caracterizată prin creşterea maturităţii clasei muncitoare, a capaci
tăţii ei de a fi tot mai ancorată în marile evenimente pe care le-a trăit 
poporul, de a conduce masele de exploataţi în lupta pentru răsturnarea 
orînduirii burgheze şi edificarea unei orînduiri noi lipsite de exploa
tare. 

La sfîrşitul primului război mondial, în faţa României se impunea 
cu stringentă necesitate imediata refacere economică, întrucît economia 
statului român, se resimţea puternic de pe urma distrugerilor de război 
şi a jafului ocupanţilor germani. Problema refacerii economice devenise 
o problemă de interes general în rîndul cercurilor economice şi financi
are româneşti. In opoziţie cu masele muncitoare care doreau o refacere 
economică însoţită de îmbunătăţirea nivelului de trai, clasele exploata
toare căutau să-şi asigure pentru ele beneficiile refacerii producţiei, 
folsind în acest scop sistemul reducerii salariilor şi al creşterilor preţu
rilor. Acest lucru va fi grav resimţit de păturile sărace de la oraşe şi 
sate, a căror situaţie devenise deosebit de grea. 

Pe fondul acestei situaţii economice şi social-politice, în România 
s-a declanşat la sfîrşitul primului război mondial un puternic avînt al 
luptei maselor populare, care a dus la creşterea în amploare a acţiuni
lor proletariatului şi aliaţilor săi pentru o viaţă mai bună, pentru pămînt 
şi libertăăţi, pentru progres social. 

Stăvilirea cataclismului imperialist şi încheierea unei păei drepte, 
apărarea tînărului stat sovietic, impunerea unor reforme economice şi 
social-politice capabile să ducă la îmbunătăţirea situaţiei maselor, sînt 
numai cîteva din obiectivele luptei clasei muncitoare din anii avîntului 
revolutionar. 

A~eastă luptă va fi însoţită de radicalizarea sensibilă a mişcării 
muncitoreşti, în cadrul căreia se va cristaliza tot mai mult ideea nece
sităţii transformării Partidului Socialist în partid comunist, singura 
forţă capabilă să conducă proletariatul la îndeplinirea misiunii sale isto
rice - răsturnarea orînduirii burgheze şi edificarea unei noi orînduiri 
lipsite de exploatare. In acest context, mişcarea muncitorească şi soei-
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alistă din judeţul Botoşani L a constituit op rezenţă activă, mobilizatoare 
în rîndul maselor de exploataţi de pe cuprinsul acestui ţinut din nordul 
ţării. 

Mişcarea muncitorească şi socialistă botoşăneană are rădăcini adînci 
încă în ultimul deceniu al secolului trecut cînd la Botosani a luat fiinti1 

în 1891, Clubul muncitorilor, organizaţie ~uncitorească ~e dispunea şi de 
un organ de presă propriu, intitulat "Proletarul". Clubul muncitorilor 
a desîă~urat o intensă activitate propagandistică şi organizatorică în 
rîndul muncitorimii botoşănene, trimiţîndu-şi reprezentanţi la Congresui 
de constituire a P.S.M.D.R. din 1893, ca şi la celelalte congrese ale pw·
tidului. Demn de menţionat este şi faptul că la Botoşani şi-au desfăşu
rat activitatea o serie de personalităţi marcante ale mişcării socialiste 
din România, între care Panait Muşoiu, Panait Zosin, H. Sanielevici, 
Janeta Malthus, Barbu Lăzăreanu etc. Activitatea acestora a contribuit 
la răspîndirea ideilor socialiste, la impulsionarea luptei muncitorimii 
botoşănene Şl a celorlalte pături oprimate, determinînd intensificarea 
acţiunilor revoluţionare îndreptate împotriva exploatării capitaliste. 

La Botoşani s-au desfăşurat, ca urmare a intensificării exploatării 
o serie de acţiuni greviste, între care cele ale zidarilor din 1912 şi lucră
torilor tipografi din 1913. 

Tăria acţiunilor iniţiate de muncitorii botoşăneni s-a datorat în bunC1 
măsură numărului acestora, destul de mare la începutul secolului al 
XX-lea. Dintr-o statistică întocmită de Prefectura Judeţului Botoşani 
în 1901 r·eiese că în oraşul Botoşani existau 1 901 lucrători şi 1 787 mese
riaşi 2, iar în 1905 Botoşanii figurau pe locul al IX-lea între centrele 
din ţară cu peste 1000 de lucrători 3. 

Activitatea revoluţionară a muncitorimii botoşănene a cunoscut o 
creştere continuă în primele decenii ale secolului al XX-lea, fiind înso
ţită de o creştere similară a acţiunilor represive ale autorităţilor. Acest 
lucru a fost subliniat şi de cel de al V-le Congres al sindicatelor, care 
în rezoluţia adoptată, "înfierează, cu ultimă energie atitudinea scanda
loasă fără nume a administraţiei faţă de muncitorii militanţi care la 
Brăila, Focşani, Tişiţa, Săveni, Botoşani, Bacău, Piatra-Neamţ etc., şi 
chiar in mijlocul capitalei sînt bătuţi, schingiuiţi de poliţie sau trimişi 
la urma lor ca cei din urmă vagabonzi pentru simplul fapt de a fi cerut 
pentru fraţii lor de muncă mai multă pîine, lumină, drepturi" 4. 

In perioada următoare, a anilor 1916-1918, ca urmare a intrării 
României în război, a înăspririi legislaţiei antimuncitoreşti, a întreru
perii legăturilor intre conducerea centrală şi cea locală a mişcării mun
citoreşti şi sindicale, din cauza mobilizărilor şi a ocupării unei mari părţi 
a ţării de către trupele germane, şi la Botoşani, ca şi în alte oraşe se 
constată o stagnare vremelnică a mişcării muncitoreşti. 

1 Lucrare a face referinţă la acţiunile desfăşurate de muncitorimea din fostele 
judeţe Botoşani şi Dorohoi. 

2 Arhivele Statului Botoşani, fond Prefectura judeţului Botoşani. Dosar 42/1900, 
f. 90. 

3 M. GH. BUJOR, "0 statistică" - România Muncitoare, 17 iulie 1905. 
4 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1910-1915, Bucu

reşti, Ed. politică, 1968, p. 659. 
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Cu toate acestea, în anii războiului, la Botoşani şi în alte centre ale 
Moldovei au loc greve ale muncitorilor din diverse întreprinderi, declan
şate de refuzul autorităţilor de a satisface revendicările cerute de aceş
tia. Feroviarii botoşăneni au participat la greva generală pe ramură des
făşurată între 29 martie-10 aprilie 1918. In luna aprilie a anului 1918 
au părăsit lucrul muncitorii de la Pirotehnia armatei din Botoşani, care 
s-au solidarizat cu cei de la Arsenalul armatei din Iaşi, cu lucrătorii de 
la Tipografia Marelui Stat Major al Armatei şi cu cei din Atelierele de 
croitorie şi reparaţii ale armatei 5• 

Şirul acţiunilor grev~ste a continuat în luna mai, cei mai activi 
fiind tot muncitorii ceferişti. Astfel la 23 mai a încetat lucrul personalul 
Depoului din Dorohoi G cu care se va solidariza şi ceferiştii din Boto
şani, precum şi factorii poştali, nemulţumiţi de salariile mici cu care erau 
plătiţi. Acţiunile muncitorilor ceferişti botoşăneni care au determinat 
declanşarea în primele luni ale anului 1918 a unui întreg şir de greve, 
proteste şi demonstraţii 7 s-au datorat în mare măsură faptului că aceştia 
au fost printre primii care şi-au refăcut organizaţia sindicală 8, dînd 
impuls spre organizare şi altor categorii de angajaţi. 

Paralel cu acţiunile de luptă, în anul 1918 se desfăşoară o intensă 
acţiune de reorganizare a mişcării socialiste şi sindicale. In aprilie 1918 
a fost creată Secţiunea Iaşi a Partidului Socialist, care a desfăşurat o 
amplă activitate în direcţia reorganizării secţiunilor socialiste şi sindi
cale din celelalte centre ale Moldovei. Succesul acestei acţiuni a făcut 
posibilă convocarea la 1 iulie 1918 la Iaşi a primului Congres Regional 
al organizaţiilor socialiste şi sindicale din Moldova, la care au participat 
reprezentanţi a 12 organizaţii socialiste şi sindicale din 10 localităţi 9, 

In luna noiembrie al aceluiaşi an, s-a ţinut la Iaşi al II-lea Congres regio
nal al mişc-ării muncitoreşti şi sindicale din Moldova, la care au parti
cipat 25 de deiegaţi reprezentînd 20 de organizaţii din 10 oraşe 10. 

Nu dispunem de date privind reorganizarea Secţiunilor socialiste 
din oraşele judeţului Botoşani, dar din docwnentele studiate reiese că 
pînă la sfîrşitul anului 1918 se creaseră organizaţii socialiste şi sindi
cale, cercuri ale tineretului socialist, in multe oraşe ale Moldovei, intre 
care Dorohmul 11 şi Botoşanii 12. 

Imediat după reorganizare, secţiunile botoşănene ale Partidului 
Socialist au desfăşurat o intensă activitate de propagare a ideilor par
tidului în rîndurile muncitorilor şi altor categorii de oameni ai muncii, 
şi de mobilizare a acestora în lupta pentru condiţii mai bune de muncă 
şi viaţă. 

5 Crearea Partidului Comunist Român (Mai 1921), Bucureşti, Ed. pol. 1971, pag. 74. 
6 Arhiva Cancelariei C.C. al P.C.R., colecţia 50, dos. 6322, f. 1. 
7 Arhiva Cancelariei C.C. al P.C.R., colecţia 50, dos. 6417, f. 7. 
8 Crearea P.C.R., pag. 85. 
9 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1916-1921, pag. 186. 

10 Idem, pag. 187. 
11 Social-Democraţia, an r, nr. 24, 4 noiembrie 1918. 
12 Social-Democraţia, an I, nr. 29, 9 decembrie 1918. 
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Demn de remarcat este şi faptul că socialiştii botoşăneni şi-au spus 
răspicat cuvîntul într-o serie de probleme privind evoluţia mişcării 
socialiste din ţară, militînd pentru reunificarea acesteia la nivelul între
gii ţări. Acest lucru se impunea cu atît mai mult cu cît conducătorii 
Regionalei Socialiste din Moldova conform hotărîrilor luate la cele două 
congrese regionale, stabiliseră ca organizaţiile socialiste şi sindicale din 
cadrul Regionalei să-şi desfăşoare activitatea pe baza rezoluţiilor Con
gresului Socialist din 1915 şi a celui sindical din 1914, ceea ce însemna 
menţinerea vechiului program şi a vechilor metode, deci neadaptarea 

la noile condiţii istorice interne şi internaţionale. 
Intrucit la cele două congrese regionale se stabilise ca pînă la uni

ficarea mişcării socialiste din întreaga ţară Comitetul Regional Moldova 
să conducă mişcarea socialistă şi sindicală de aici, Comitetul Regional 
a publicat un comunicat în ziarul "Social-Democraţia" cerînd secţiuni
lor din Moldova "să nu dea ascultare niciunei dispoziţii venite de la 
comitetele din capitală ... de a nu se supunne nici unui îndemn şi a nu 
da nici un sprijin persoanelor delegate de aceste comitete" 13. 

Luînd atitudine faţă de această recomandare, secţiunea Botoşani a 
Partidului Socialist şi Sindicatul Mixt, au înaintat o notă de protest 
către Comitetul Regional, în care se afirma "noi nu înţelegem ca o insti
tuţie provizorie, aleasă numai pînă la reluarea relaţiilor cu toate organi
zaţiile din ţară şi deci cu cele din teritoriul ocupat, şi numai pînă atunci, 
după cum glăsuieşte rezoluţia votată la primul Congres ... să se substi
tuie comitetelor centrale din Bucureşti alese de un congres al partidului 
din toată ţara. Noi din Botoşani protestăm împotriva acelui comunicat şi 
vă aducem la cunoştinţă că în primul rînd ne vom conforma instrucţiu
nilor primite de la Comitetul Executiv şi comisiunea generală din Bucu
reşti H. 

In anul 1919, activitatea socialiştilor botoşăneni ia amploare, mani
festindu-se pe de o parte prin crearea unor noi organizaţii sindicale 15 şi 
cercuri socialiste, pe de altă parte prin iniţierea unor acţiuni de luptă 
ale muncitorilor. Socialiştii botoşăneni au desfăşurat pe parcursul aces
tui an o intensă propagandă culturală şi politică vizînd ridicarea con
ştiinţei şi pregătirii generale a maselor, folosind în acest scop o gamă 
largă de mijloace între care conferinţele publice, şezătorile culturale şi 
mitingurile. 

O activitate amplă a desfăşurat în această direcţie Cercul cultural 
socialist înfiinţat in iulie 1919 pe lîngă secţia din Dorohoi 16 a partidului. 
Intre temele dezbătute · în cadrul acestui cerc, merită subliniate cele 
privind "materialismul istoric, rolul sindicatelor şi mişcarea muncito
rea.scă, anarhism şi socialism 17• Foarte bogată va fi activitatea desfăşu
rată de secţiunea din Botoşani a Partidului Socialist. 

Intre acţiunile organizate de secţia Botoşani a Partidului 
Socialist, de un mare ecou s-au bucurat mitingurile ţinute în luna iulie 

13 Social-Democraţia, an I, nr. 27, 25 noiembrie 1918. 
14 Social-Democraţia, an I, nr. 29, 9 decembrie 1918. 
15 Crearea P.C.R. pag. 194. 
16 Iaşul Socialist, an I, nr. 9, 25 ianuarie 1920. 
17 Gazeta Dorohoiului, an Il, nr. 15, 9 august 1919. 
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a anului 1919. Primul dintre acestea, ţinut în ziua de 13 iulie s-a bucu
rat de participarea a peste 3 000 de persoane în faţa cărora au ţinut 
cuvîntări Vasile Adiaconiţei, şeful secţiunii locale a partidului, dr. Horo
dinceanu, precum şi reprezentanţi ai socialiştilor ieşeni între care Zaha
ria Tănase. Adunarea a votat o moţiune prin care se cerea suprimarea 
cenzurii, stării de asediu şi amnistie generală 18• Alte două mitinguri la 
care au participat "muncitorimea de prin ateliere şi mahalale, micii 
negustori, intelectualii, femeile, într-un cuvînt toate catego.riile care 
simpatizează cu ideea liberatoare a socialismului" 19 au fost organizate 
în zilele de 26-27 august. In cadrul acestora, vorbitorii între care Vasile 
Adiaconiţei, dr, Ghelerter, Virgil Ionescu, au prezentat diverse pro
bleme legate de programul Partidului Socialist. 

O activitate laborioasă au desfăşurat-o socialiştii botoşăneni în ca
drul Săptămînii sindicale şi socialiste, de la sfîrşitul lunii iulie şi înce
putul lunii august. Cu acest prilej, au avut loc consfătuiri în cadrul 
sindicatelor cizmarilor, tăbăcarilor, metalurgiştilor, în cadrul cercului 
de studii sociale, unde Vasile Adiaconiţei, Chirilă Ailoaiei, Niculăiţă, 
Zadînga şi alţii, au vorbit despre rolul sindicatelor, despre Partidul So
cialist şi despre starea muncitorilor. In cadrul cercului tineretului socia
list, sociahstul Niculăiţă le-a vorbit participanţilor despre "rolul 
tineretului în marile mişcări istorice" 20. 

Alături de acţiunile pe linia propagandei socialiste se impun a fi subli
niate şi acţiunile greviste ale muncitorilor botoşăneni din anul 1919. 
Dintre acestea cea mai importantă este acţiunea muncitorilor ceferişti 

care au aderat la mişcarea grevistă a ceferiştilor din mai-iunie 1919, 
grevă încheiată cu satisfacerea revendicărilor acestora, între care spo
rirea salariilor şi recunoaşterea zilei de lucru de 8 ore. 

Amploarea tot mai mare a mişcării socialiste şi muncitoreşti din 
judeţul Botoşani a produs panică în rîndul autorităţilor, care au recurs 
la luarea unui întreg şir de măsuri represive, mergînd de la închide
rea abuzivă a sediilor secţiunilor partidului, pînă la maltratarea unor 
socialişti şi trimiterea lor în faţa tribunalelor. 

Astfel, în timpul campaniei electorale din toamna anului 1919, la 
Dorohoi, prefectul a ordonat sigilarea sediului secţiunii locale a Par
tidului Socialist 21, acest lucru demonstrînd aşa cum se sublinia într-o 
notă de protest a socialiştilor dorohoieni către Comitetul Executiv al 
Partidului Socialist că "singurul scop al prefectului este de a înăbuşi 
mişcarea socialistă de aici... pentru a arăta ţării că numai la Dorohoi nu 
exsită mişcare socialistă" 22. Tot la Dorohoi, întrunirile de constituire 
a sindicatelor brutarilnr şi frizerilor au fost împiedicate de poliţie 23. 

16 Social-Democraţia, an II, nr. 60, 20 iulie 1919. 
19 Social-Democraţia, an Il, nr 62, 3 august 1919. 
20 Social-Democraţia, an II, nr. 63, 10 august 1919. 
21 Socialismul, an IX, nr. 194, 16 septembrie 1919. 
22 Social-Democraţia, an I, nr. 39, 24 februarie 1919. 
23 Social-Democraţia, an II, nr. 56, 13 iulie 1919. 
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Beferitor la atitudinea autorităţilor, faţă de socialişti, ziarul Social
Democrat, ia publioa o notă în care se arăta că "la Botoşani, Dorohoi şi în 
ultimui timp la Bacău... nişte indivizi... caută să-i atragă în sindicatul 
galben, şi pentru că aceştia se opun, le fac diferite şicane intervenind la 
autorităţi să le închidă localul lor de întrwlire" 24. 

Mai mult decît la Dorohoi, poliţia din Botoşani va aplica pedepse 
corporale unor socialişti, între care şi lui Vasile Adiaconiţei. Acesta a 
fost pălmuit de către comandantul gării locale pe motiv că a intervenit 
în apărarea unui tînăr brutar arestat pentru că purta "o discuţie socialistă" 
cu alt tînăr 25. 

Urmărit de poliţie Vasile Adiaconiţei va fi trimis în tompna lui 
1919 în faţa Curţii Marţiale, sub motivul de a fi dat afară de la o şedinţă 
a sec·ţiei Partidului Socialist din localitate un agent de poliţie 26. 

Măsurile luate de autorităţi nu au putut frina elanul mişcării mun
citoreşti şi socialiste botoşănene. Acest lucru a fost demonstrat cu oca
zia alegerilor din 1919, cînd socialiştii botoşăneni au folosit din plin 
campania electorală pentru a desfăşura o intensă propagandă în rîndul 
maselor. Cu acest prilej au fost organizate numeroase întruniri în cadrul 
cărora a fost popularizat programul partidului, s-au difuzat numeroase 
manifeste, broşuri şi alte publicaţii editate de organizaţiile socialiste. 

Deşi congresul extraordinar al Partidului Socialist din 13 noiembrie 
1919 ţinut la Bucureşti, congres la care au fost repezentaţi şi socialiştii 
botoşăneni 27 a hotărît neparticiparea membrilor partidului la alegeri şi 
retragerea listelor de candidaţi, propaganda desfăşurată la Botoşani a 
făcut ca o parte din alegători să acorde voturile candidaţilor socialişti, 
care au obţinut un număr apreciabil de voturi în disputa cu candidaţii 
celorlalte formaţiuni politice 2s. 

Avintul revoluţionar de la sfîrşitul anului 1919 s-a amplificat în 
anul următor pe măsura maturizării partidului, intensificării procesului 
de clarificare ideologică şi întăririi rolului elementelor revoluţionare 
din partid, care militau pentru transformarea partidului socialist în par
tid comunist şi afilierea la Internaţionala III-a Comunistă. Acest pro
ces se constată atunci şi în rîndul mişcării muncitoreşti şi socialiste boto
şănene, unde problema afilierii şi transformării partidului a fost amplu 
dezbătută. întrunirile organizate pe parcursul anului 1920 la Botoşani 
în cadrul cărora au fost dezbătute aceste probleme, au scos în evidenţă 
adeziunea muncitorimii botoşănene la ideea transformării Partidului 
Socialist şi afilerea la Internaţianala a III-a Comunistă 29• 

Avîntul revoluţionar· din anul 1920 s-a concretizat şi prin organi
zarea unor mari acţiuni greviste ale muncirtorimii din întreaga ţară. 

24 Social-Democraţia, an II, nr. 54, 17 august 1919. 
25 Social-Democraţia, an II, nr. 69, 21 septembrie 1919. 
26 Social-Democraţia, an II, nr. 75, 27 octombrie 1919. 
27 Crearea P.C.R. pag. 224. 
28 Craiul Nou, Botoşani,an I, nr. 21-22, 28 noiembrie 1919. 
29 Arhiva Cancelariei C.C. al P.C.R., Colecţia 50, dos. 6417, f. 7. 
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Larga mişcare revendicativă care a cuprins încă de la începutul aces
tui an proletariatul român a antrenat şi muncitorimea botoşăneană. In 
luna martie 1920 la Botoşani au avut loc un şir de mitinguri şi demon
straţii 30 pentru amnistie generală şi trecerea .la activitatea constructivă 
de refacere a economiei naţionale distruse de război, pentru revendicări 
economice şi politice. De asemenea au avut loc acţiuni greviste ale cefe
riştilor din Dorohoi 31, lucrătorilor serviciilor de poştă din acelaşi oraş :t!, 
precum şi a factorilor poştali din satele judeţului. 

Punctul culminant al marilor acţiuni de clasă din anii avintului 
revoluţionar, a fost atins prin declanşarea grevei generale din octombrie 
1920, la care au aderat şi muncitorii de toate profesiile din Botoşani şi 
Dorohoi :J:J. 

infringerea grevei generale, a dovedit încă odată necesitatea înfiin
ţării partidului comunist pentru mersul mereu ascendent al luptei pro
letariatului român. Referitor la acest proces de clarificare ideologică 

care caracteriza întreaga evoluţie a mişcării noastre muncitoreşti din 
acel timp, un raport al Siguranţei generale, menţiona la începutul anu
lui 1921 "Elementele de stînga conduc de fapt partidul, şi după felul în 
care Consiliul General dirijează lucrurile, este cert că vor obţine majori
tatea şi vor pregăti viitorul Congres în conformitate cu vederile lor. Vii
torul Congres va decide afilierea la Internaţionala a III-a" 34 

Intărirea curentului care se pronunţa pentru transformarea Parti
dului Socialist în partid comunist, va determina convocarea în mai 1921 
a Congresului extraordinar al Partidului Socialist, care avea să ia isto
rica hotărire. Referitor la însemnătatea deosebită pe care a avut-o crearea 
P.C.R. tovarăşul Nicolae Ceauşescu arăta : "Situaţia internă şi interna
ţională, luptele de clasă din aceşti ani, au grăbit cristalizarea necesităţii 
creării unui partid revoluţionar de tip nou, în stare să conducă clasa 
muncitoare şi celelalte forţe progresiste în lupta pentru apărarea drep
turilor şi libertăţilor lor democratice, pentru înfăptuirea unor adînci 
transformări sociale. In rîndurile Partidului Socialist se manifestau tot 
mai puternic forţele care se pronunţau pentru un partid revoluţionar, 
bazat pe ideologia marxist leninistă. La 8 mai 1921 Congresul Partidului 
Socialist a hotărît, cu o mare majoritate de voturi, transformarea sa în 
Partidul Comunist Român :1:>. 

Din cauza terorii instituită de autorităţi în întreaga Moldovă, cu 
cîteva excepţii, secţiile Partidului Socialist din această parte a ţării, nu 
şi-au putut trimite delegaţi la Congresul din mai 1921 al partidului. 

30 Socialismul, an X, nr. 44, 3 martie 1920. 
31 Socialismul, an X, 28 aprilie 1920. 
32 Arhivele Statului Bucureşti, Fond M.A.I., dos. 244/1920. 
33 Greva generală din România - 1920, Bucureşti, 1970, pag. 270. 
34 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, dos. 9324, fila 287-288. 
35 NICOLAE CEAUŞESCU, "Semicentenarul glorios al Partidului Comunist Român", 

Bu_ureşti, Ed. pol. 1971, pag. 9. www.cimec.ro
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In această situaţie s-au aflat şi secţiile Partidului Socialist din jude
ţul Botoşani. Socialiştii de aici, întreaga muncitorime botoşăneană au fost 
însă solidari cu hotărîrea privind transformarea Partidului Socialist în 
partid comunist şi afilerea la Internaţionala a III-a, încadrîndu-se de la 
început în frontul de luptă condus de Partidul Comunist Român împo
triva exploatării şi asuprirli. 

Acţiunile desfăşurate de muncitorimea botoşănenă după 1921, vor 
constitui o dovadă concludentă a spiritului revoluţionar de care era ani
mată, a ataşamentului faţă de înaltele idealuri ale poporului pentru rea
lizarea cărora va acţiona neabătut sub conducerea clarvăzătoare a Par
tidului Comunist Român. 
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